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Editorial

Geschätzte Leserin, geschätzter Leser

Bei Niederschrift dieser Zeilen hat die Rückrunde 
22/23 bereits begonnen. Mit einer rekordver-
dächtigen Anzahl Mannschaften (dies betrifft 
vor allem den Nachwuchs) gehört Bethlehem 
wohl zu den Spitzenreitern in der Region Bern. 
Dies hat aber auch seine negativen Seiten: Auf 
den beiden Sportplätzen wird es immer enger, 
zumal auf dem Holenacker eine Beleuchtung 
nach wie vor fehlt. Auch der Trainingsplatz im 
Brünnen dürfte besser ausgeleuchtet sein. Ge-
rade im Herbst ist das ein absolutes Muss, an-
sonsten sind diese Plätze nutzlos. Die grosse Anzahl an jugendlichen FussballerIn-
nen bringt es an den Tag: Uns fehlen einige qualifizierte Trainer und Assistenten, 
momentan haben einige Trainer eine 2- oder 3-fach Belastung. Deshalb suchen 
wir dringend Trainer (allfällige Kurskosten übernimmt der Verein) sowie auch 
Mini-Schiedsrichter. Interessenten können sich bei den entsprechenden Kontakt-
personen melden.

Bald ist wieder soweit, Anfang Juni findet das 32. Bern-West-Fest statt. Wir 
hoffen auf gutes Wetter und freuen uns auf viele Besucher. Siehe dazu die Vor-
schau in dieser Nummer.

Die Einladung für die nächste Hauptversammlung (Freitag, 8. September 2023, 
19 Uhr, im Saal des Restaurants Tscharnergut) findet der Leser in diesem Klub-
Organ.

Die «BümplizWoche» hat seit Anfang Jahr einen neuen Herausgeber. Die bm- 
media AG in Wabern gibt u.a. auch die Könizer Zeitung heraus. Die BüWo er-
scheint nur noch einmal pro Monat, dafür ist die Seitenzahl massiv höher. Ich bin 
momentan in regem Austausch mit der Redaktion (Roman Bertschi und Pierre 
Benoit), bereits in der April- und Mai-Nummer sind Beiträge von unserem Verein 
vorgesehen. Die bm-media ist bestrebt, eine interessante und informative Gratis-
zeitung für den Stadtteil Bern-West herauszugeben.

Ich freue mich, die Mitglieder wieder auf dem Sportplatz anzutreffen und  
wünsche allen eine erfolgreiche Frühlingsrunde sowie viel Freude beim Lesen der 
vorliegenden Nummer.
 Herzlichst, euer Bruno Walker, Redaktor Klub-Organ



4

 

 
 

 
 

 



5

Seite des Präsidenten

Liebe Vereinsmitglieder
Ich freue mich sehr auf den Frühling und somit auch auf 
die Rückrunde mit dem FC Bethlehem. Ich habe mit ei-
nigen Trainern gesprochen und alle freuen sich, dass wir 
wieder im Brünnen und Holenacker trainieren können. 
Auch dieses Jahr war im Winter wieder einiges los. Die 
JuniorInnen-Abteilung ist stetig am Wachsen. Ich kann 
mich nicht erinnern, dass wir jemals so viele Teams ange-
meldet haben. Dies ist eine sehr erfreuliche Entwicklung, 
welche für die Zukunft einiges verspricht. Trotzdem hat das grosse Wachstum 
auch eine schwierige Seite. Wir haben immer grössere Probleme mit der Infra-
struktur, da es immer mehr Teams auf unseren Plätzen zu verteilen gibt. Es kön-
nen leider nicht mehr immer alle Wünsche der TrainerInnen und Ihren Teams er-
füllt werden. Ich danke allen für das Verständnis und das gegenseitige Helfen und 
Entgegenkommen. Ein weiteres Dauerthema ist die Suche nach neuen Betreuern. 
Wenn wir bis Sommer nicht mindestens sechs neue TrainerInnen finden, laufen 
wir Gefahr, dass nicht mehr alle Teams gemeldet werden können. Wir hoffen, 
dass sich genügend Freiwillige melden und wir weiterhin allen JuniorInnen das 
Fussballspiel und Klubleben ermöglichen können. 

Bei unseren 2. Liga Frauen gab es im Winter einen unfreiwilligen Trainerwechsel. 
Andreas Aeschlimann hat das Team aus eigenem Wunsch bereits nach 6 Mona-
ten wieder verlassen. Rolf Ruprecht hat sich spontan entschieden, das Team zu 
trainieren. Vielen Dank Rolf für dein Aushelfen.

Wir haben uns entschieden, im Klubhaus eine neue Möblierung vorzunehmen. 
Die Tische und Stühle sind doch etwas in die Jahre gekommen. Weiter werden 
wir gewisse kleinere Anpassungen und Umgestaltungen vornehmen.

Ich möchte mich bei Stefano Campanella herzlich für seinen jahrelangen und 
fleissigen Einsatz in diversen Funktionen für unseren FCB bedanken. Stefano 
macht zurzeit eine berufliche Weiterbildung. Wir wünschen ihm dabei alles Gute.
Zum grossen Glück konnten wir mit Marino Mari und seinen beiden Kindern 
ein neues Trainerteam für uns gewinnen. Marino übernimmt zudem das Amt des 
Juniorinnen-Obmanns und wird in unseren Vorstand eintreten. Er hat seine Ämter 
mit grossem Einsatz begonnen – merci Marino.

Das Bern-West-Fest findet dieses Jahr vom 2.–4. Juni 2023 statt. Ich danke 
euch bereits jetzt für euren wichtigen Einsatz. Nur so ist es möglich, diesen Event 
stemmen zu können.

Ich wünsche allen Mitgliedern eine tolle, verletzungsfreie Rückrunde. Schübi
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Seite des Präsidenten

Liebe Vereinsmitglieder
Nach einem langen Winter, welcher wiederum stark 
von Corona Massnahmen geprägt war, freuen wir 
uns auf den Frühling und die Rückrunde. Die vielen 
Bethlehem Teams haben sich trotz den Einschrän-
kungen so gut wie es möglich war vorbereitet.
Der FCB startet nebst den Aktivteams mit 17 Ju-
nioren-Teams in die Rückrunde. Mittlerweile  
gehören über 300 Junior*innen dem FCB an. 
Diese Entwicklung ist sehr erfreulich und macht 
uns stolz. Aber durch das grosse Wachstum im 
Junioren bereich steigen auch die Herausforderun-
gen für die Verantwortlichen. Es müssen immer 
wieder neue Trainer*innen gesucht werden. Zurzeit sind leider nicht alle Posten  
besetzt und es gibt Trainer, die dann gleich für zwei oder sogar drei Teams die 
Verantwortung übernehmen. Dieser Zustand ist nicht optimal. Neue Trainer* 
innen sind beim FCB also herzlich willkommen.
Durch das starke Anwachsen der Juniorenabteilung mussten wir auch in der  
Organisation und Betreuung der Teams etwas verändern. Juraj konnte unmöglich 
für alle Teams die Gesamtbetreuung gewährleisten. Aus diesem Grund haben 
wir die Juniorenabteilung aufgeteilt. Lutz Willms, unser Schiedsrichter-Obmann, 
übernimmt die Betreuung der F- und E-Junioren-Teams. Stefano Campanella ist 
für die Mädchen-Teams FF12/FF15 oder später evtl. FF19 verantwortlich. Juraj 
betreut die D- bis A-Junioren und bleibt unser Junioren-Obmann mit der Gesamt-
leitung. Vielen Dank an die drei Kollegen für die wertvolle Arbeit und das grosse 
Engagement für den FCB.
Nach zwei Jahren Unterbruch hoffen wir, dass wir 2022 das Bern-West-Fest wie-
der durchführen können. Unser OK ist bereits seit einiger Zeit am Arbeiten. Da 
wir dieses Jahr ein Aktivteam weniger gemeldet haben, wird es bei der Perso-
nalplanung eng werden. Ich bitte alle Mitglieder, sich das Wochenende für den 
Festeinsatz zu reservieren. Wir brauchen wirklich alle. Das Fest findet vom 10. bis 
12. Juni 2022 statt.
In der Winterpause gab es auf unserem Sportplatz eine kleine Veränderung. Die 
Spielerbänke wurden durch das Sportamt ersetzt. Diese sind nun um einiges 
grösser und auf der anderen Seite des Platzes montiert worden. Vielen Dank für 
die Verbesserung.

Ich wünsche allen eine erfolgreiche und spannende Rückrunde. Schübi
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Einladung

zur ordentlichen Hauptversammlung 2023 
des FC Bethlehem
Datum:     Freitag, 8. September 2023

Zeit:          19 Uhr

Ort:           Restaurant Tscharnergut
  Waldmannstrasse 21, 3027 Bern (Saal)

TRAKTANDEN
11. Begrüssung und Appell
12. Wahl der Stimmenzähler
13. Genehmigung des Protokolls der letzten Hauptversammlung  
 vom 9. September 2022
14. Mutationen (Mitgliederbestand)
15. Entgegennahme der Jahresberichte: – Präsident
  – Spiko-Präsident
  – Frauen- und Juniorenobmann
  – Finanzchef 
  – Rechnungsrevisoren
16.  Décharge-Erteilung an Vorstand
17. Wahl des Vorstandes
18. Wahl der Rechnungsrevisoren
19. Vorlage des Budgets 2023/24
10. Anträge
11. Ehrungen
12. Verschiedenes

 
Anträge sind bis spätestens 14 Tage vor der HV schriftlich dem Präsidenten 
einzureichen.

Die Hauptversammlung ist für alle Aktiven obligatorisch, die Passivmitglieder sind 
herzlich willkommen!

Vorstand FC Bethlehem 
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Wir stellen vor
In der heutigen Nummer stellen wir Marino Mari vor. Er ist Juniorinnen-Obmann, 
Trainer und ab sofort Verantwortlicher der FCB-Homepage. Herzlich willkommen!

Name, Vorname: Mari Marino
Geburtsdatum: 08.08.1964

Geburtsort: Bern

Beruf:  selbständig   

Zivilstand, Kinder: verheiratet;
 Muriel und Nicola auch  
 Trainer beim FC Bethlehem

Beim FC Bethlehem seit: 12.01.2023

Funktionen beim FCB: Trainer FF15b sowie FF12a &b / 
 Juniorinnen-Verantwortlicher, Betreuung Homepage

Trainer-Diplom: C-Diplom / J&S Coach 

Lieblingsessen: Italienische & asiatische Küche

Lieblingsgetränk: Wasser / Kaffee

Hobbys (ausser Fussball): keine Zeit ;-)

 

Wir haben Marino noch ein paar Fragen gestellt:

Wann und wie bist du zum FC Bethlehem gestossen? 
Über Thömu habe ich erfahren, dass der FC Bethlehem noch Trainer sucht. Wir 
drei (ich und meine beiden Kinder) waren noch bei keinem neuen Verein, daher 
trafen wir uns und das erste Gespräch war überzeugend und nun sind wir beim 
FC Bethlehem.

Wie verlief Dein Werdegang im Fussball? 
Ab 5 Jahren Spieler bis zu Talent beim FC Bern nach Verletzung, danach beim  
FC Goldstern Spieler in der dritten Liga, nach neuerlicher Verletzung Trainer bei 
meinem Sohn (Nicola). Von den F-Junioren bis zu den B-Junioren mit etlichen 
tollen und überaus erfolgreichen Jahren beim FC Goldstern. Danach Wechsel zu 
Wyler (6 Jahre) dort als Spiko, J&S-Coach, Frauenverantwortlicher & Trainer der 
B-Junioren / Aktive und danach Übernahme der ersten Modi-Mannschaft FF12 
und FF15.
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Bei welchen Vereinen warst Du bisher tätig? 
Goldstern und Wyler

Was war Dein erster Eindruck vom FC Bethlehem?
Familiär geführter Verein.

Welche Ziele verfolgst Du nun beim FC Bethlehem?
Wir möchten auch beim FCB versuchen, bei den Teams die wir trainieren, unsere 
in den vergangenen Jahren erfolgreiche angewandte Trainings-Philosophie, zur 
Spieler/innen -Entwicklung umzusetzen.

Welches waren bisher Deine tollsten Erlebnisse? 
Jeder Aufstieg (insgesamt 12x) mit einem JuniorenInnen Team. Dies zeigt, dass 
die vielen investierten Stunden in etliche Trainings, die die Jungs und Mädchen 
absolvierten, etwas bewegten. Alle Trainingslager, sowie die 4malige Teilnahme 
an der CH-Meisterschaft (FC Goldstern) mit bestem Schlussrang 4 (leider Final-
einzug im Penaltyschiessen verpasst).

Was gefällt Dir besonders beim FC Bethlehem?
Die grosse Frauen-/Modi-Abteilung, darin liegt grosses Potenzial für den Verein. 

Diese Frage ist vielleicht etwas verfrüht, gibt es aber Dinge in unserem Verein, die 
du verbessern würdest?
Das mehr Trainer diplomiert wären, nicht primär des Diplomes wegen, sondern 
weil der Verein durch die diplomierten Trainer durch die Jugendförderung (J&S) 
mehr Einnahmen generieren könnte. Somit stünde jedem einzelnen Team mehr 
finanzielle Möglichkeiten zur Verfügung, wie z.B. für Trainingslager, welche heut-
zutage enorm viel kosten. Aus meiner langjährigen Erfahrung bringt das den 
Teams enorm viel.

Kurz und bündig:
YB oder SCB? Weder noch; Manchester United 
Gemüseteller oder Steak? Steak
Cola oder Bier?  Bier
Berge oder Meer?  Meer
Volkstümliche Musik oder Rock?  Rock
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Welche Eigenschaften weisst Du bei Menschen besonders zu schätzen?
Offen, direkt, glaubwürdig

Hast Du einen besonderen Wunsch, der bisher nicht in Erfüllung ging?
Mit einem Modi-Team an die CH-Meisterschaft

Wie lautet Dein Lebensmotto?
Um dein Können zu beweisen, MUSST DU WAS TUN!
Um deinen Willen durchzusetzen, MUSST DU KÄMPFEN! 
Um das Glück zu zwingen, MUSST DU ES VERSUCH!

Herzlichen Dank für das Gespräch. Wir wünschen Dir viel Erfolg beim FC Beth-
lehem!

Unterstütze deinen Verein und 
profitiere beim Einkauf in über 
200 bekannten Online-Shops 
und lokalen Geschäften.

Bei uns profitieren alle!

www.ePROFIT.ch

App herunterladen und profitieren!
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News
Unser bisheriger Webmaster Dominik Hosmann hat den Verein leider verlassen. 
Wir danken ihm für die jahrelange Betreuung der FCB-Homepage ganz herzlich 
und wünschen ihm und seiner Familie alles Gute.
Mit Marino Mari haben wir einen kompetenten Nachfolger gefunden. Nebst der 
Homepage wird er noch weitere Funktionen im Verein übernehmen (siehe dazu 
den Beitrag «Wir stellen vor»). Seine Tochter Muriel und sein Sohn Nicola sind 
ebenfalls dem Verein beigetreten und haben diverse Funktionen inne.
Wir wünschen der Familie Mari einen guten Start beim FCB und freuen uns auf 
eine gute Zusammenarbeit. Herzlich willkommen!
 

*********************************

Buvette: Jetzt sind sie da, die neuen Bilder an der Holzwand. Unser Redaktor 
Bruno Walker hat neue Fotos geschossen und gerahmt, dazu kommt eine inte-
ressante Foto-Collage mit 52 Fotos aus vergangenen und heutigen Zeiten.
Dazu ist geplant, die Buvette nochmals einem «Facelifting» zu unterziehen. Dazu 
gehört u.a. eine neue Möblierung. Lasst euch überraschen!
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Wichtige Termine: 
– BERN-WEST-FEST, 2.–4. Juni 2023, im Brünnenpark (siehe Seite 23 in diesem 

Heft)
– Hauptversammlung, 8. September 2023, 19 Uhr, im Restaurant Tscharner-

gut (Saal)
– Im nächsten Jahr kann der FC Bethlehem seinen 60. Geburtstag feiern!

**********************************
Versand Klub-Organ:
Unser Vereinsheft wird unseren Mitgliedern (Donatoren, Passiven, Trainern und 
Funktionären, Schiedsrichtern sowie den Aktiven) nach wie vor per Post zugestellt.
Eine Ausnahme bilden die Juniorinnen und Junioren ab D / FF15 abwärts. Da dort 
relativ viele Wechsel stattfinden, ist das Handling immer etwas schwierig. Die 
erwähnten Teams müssen aber auf das Klub-Organ nicht verzichten. Die Trainer 
können sich in der Buvette Brünnen mit der nötigen Anzahl Hefte eindecken und 
in ihren Teams verteilen. Zudem sei darauf hingewiesen, dass auf der Homepage 
die Nummern 90 (2005) bis heute angeschaut oder ausgedruckt werden können.

**********************************
GESUCHT: 
Aktuelle Mannschaftsfotos von allen Teams für die Homepage. Unser neuer Web-
master möchte die vorhandenen Lücken (siehe Homepage unter Teams) noch 
schliessen. Wir bitten die Trainer, baldmöglichst die entsprechenden Bilder (min-
destens 2 MB) von ihren Teams zu machen. Falls nicht anders möglich, kann auch 
unser Hof-Fotograf Bruno Walker beigezogen werden.

Besuchen Sie uns im
Internet unter

www.fcbethlehem.ch
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Die letzten Zeilen des Spikopresi
Ja ihr lest richtig, dieser Jahresbericht wird mein Letzter sein. Ich habe entschie-
den, mich auf die nächste Hauptversammlung (08.09.2023) nicht mehr zur Wahl 
zu stellen. Ich werde mein Amt nach gut 26 Jahren abgeben und dabei auch aus 
dem Vorstand ausscheiden! Eine lange Zeitreise geht also dem Ende zu, dabei ist 
sicher auch etwas Wehmut, aber mehrheitlich empfinde ich eine grosse Erleich-
terung mich für diesen Schritt entschieden zu haben.

Ja, man kann mir auch vorwerfen, dass der Zeitpunkt nicht gerade der Beste ist, 
aber ich sehe es auch als Konsequenz der Verantwortung der zurzeit herrschen-
den Situation bei den Aktiven. Hier musste ich in nur zwei Saisons (2020/2021) 
(2021/2022) der freie Fall von der 3. in die 5. Liga miterleben.

Leider hatte sich diese Situation bereits in den letzten Jahren etwas abgezeichnet, 
konnten wir uns in der 3. Liga meistens erst kurz vor dem letzten Spieltag noch 
den Ligaerhalt sichern. Nun, dass es gerade in die 5. Liga geht, hätte sicher auch 
niemand erwartet, wobei ich hier sagen muss, für mich war auch das keine grosse 
Überraschung. Mit der Bereitschaft einiger Protagonisten reicht es heute nicht 
einmal ansatzweise, in der 3.Liga zu bestehen. Klar man kann sich da die Frage 
stellen, warum ich hier zugeschaut habe. Falsch, das habe ich sicher nicht. Ich war 
immer sehr nahe bei den Teams, dies war in den letzten Jahren auch mein An-
spruch. Auch mit den Trainern, die ich in meiner Amtszeit verpflichten konnte, 
stand ich immer im Austausch, um allfällige Unstimmigkeiten und Probleme an-
zugehen und eine Lösung zu finden. Doch leider waren diese nur sachbezogen 
und nicht nachhaltig!

Dies sind Zeilen aus meiner Wahrnehmung aus vergangenen Jahren und hat gar 
nichts mit dem aktuellen 5.Liga Team zu tun. Es muss der Anspruch sein, dass der 
FC Bethlehem ein konkurrenzfähiges 3.Liga Herren Team stellen kann, dies ist 
sehr wichtig für die Arbeit bei der Juniorenabteilung.

Natürlich hat sich in den letzten Jahren sehr viel verändert und andere Einflüsse 
tragen dazu bei, einen Verein erfolgreich zu führen. Für mich ist aber jetzt die Zeit 
gekommen, einer anderen Person den Platz zu überlassen, der die Dinge etwas 
anders sieht und neue Energie und Ideen in den Verein bringt.

Auf weitere Äusserungen und Erklärungen werde ich verzichten. Jeder der mich 
kennt, weiss dass der FC Bethlehem für mich immer eine Herzensangelegenheit 
war und auch bleiben wird. Ich werde dem Verein weiterhin treu bleiben und 
hoffentlich eine gute Entwicklung beobachten können.
Zuletzt möchte ich mich bei allen bedanken, die mich während meiner Zeit beglei-
tet, unterstützt oder irgendwie die Freude an den 26 Jahren mitgetragen haben.
In dem Sinn Tschüss zämä und merci für aus…….. Dänu Pürro
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Druckerei Hofer Bümpliz AG
Wangenstrasse 57, Postfach 594, 3018 Bern
Telefon 031 992 70 60, Fax 031 992 70 40
info@druck-atelier.ch, www.druck-atelier.ch
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Bericht Frauenobmann
Frauen 2. Liga:
Mit einem neuen Trainer, Andreas Aeschlimann, sind wir bei den Frauen in die 
neue Saison gestartet. Leider hat er kurz vor Weihnachten seinen Vertrag wegen 
privaten Problemen schon wieder aufgelöst. Wir wünschen Res alles Gute für die 
weitere Zukunft. 

Das Team habe ich schon sehr gut gekannt und auch seit meinem Rücktritt sehr 
gut beobachtet. Ich habe deshalb beschlossen, in Absprache mit den Spielerinnen, 
das Team sicher bis in den Sommer zu übernehmen.
Die Vorrunde ist nicht ganz geglückt, wobei es verschiedene Gründe für die er-
reichten Resultate gab: Das Kader war relativ klein, dazu kam auch etwas Pech. 
So gesehen wären sicher 2–3 Punkte mehr möglich gewesen. So sind wir nach 
der Vorrunde auf dem 7. Rang platziert, was eigentlich eine gute Ausgangslage 
wäre, was aber bei den geringen Punktabständen sehr trügerisch ist. Mit einem 
Sieg könnten wir auf den 4. Platz vorstossen und bei einer Niederlage unter den 
Strich fallen... Das Team hat durchaus das Potenzial, um im vorderen Bereich der 
Liga zu spielen. Das hat sie im Cup-Spiel gegen Breitenrain bewiesen. Breitenrain 
spielt zwar in der 4. Liga, ist aber mit Spielerinnen gespickt, welche mindestens 
schon 2. Liga Erfahrung haben. An diesem Spiel waren wir für einmal vollzählig 
und hätten eigentlich gewinnen müssen, was aber durch eigenes Unvermögen 
und auch Pech nicht gelungen ist. 

Frauen 4. Liga
Sportlich war es eine schwierige Vorrunde, wobei das Team auch einen Sieg feiern 
konnte. Bravo. Wegen einer beruflichen Weiterbildung von Stefano und einem 
Praktikum von Natalie in Zürich konnten die Trainings nicht wunschgemäss durch-
geführt werden. Es gab dadurch eine gewisse Unruhe im Team, sodass ich ein-
schreiten musste. So haben wir im gegenseitigen Einverständnis den Vertrag mit 
Stefano im Oktober aufgelöst. Der FC wünscht auch Stefano alles Gute im beruf-
lichen sowie im privaten Umfeld.
Mit Alessandro Schmid als Trainer und Christian Herren als Assistent konnten wir 
zum Glück zwei Trainer finden, welche sich dieser Aufgabe angenommen haben. 
Sie führen parallel dazu auch noch ein FF-12 Mädchenteam, was sicher zu einer 
Überbelastung der Beiden führen wird. Der Verein muss dieses Problem möglichst 
rasch lösen, was aber in Anbetracht fehlender Trainer nicht einfach sein dürfte.

Mein Dank geht an die Trainer/Frauen/Vorstand, welche das Bewirken, was der 
Frauenfussball im Westen von Bern ausmacht. Lassen wir ihn so möglich wie 
lange weiterleben!!! Euer Frauenobmann: Röfi
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Funktion Name Vorname Strasse PLZ Ort Handy Mail

1. Mannschaft 5. Liga Trainer Legris Javier Brünnenstrasse 80 3018 Bern 079 237 33 79 javier_legris@yahoo.com.mx

Co-Trainer Gil Rafael Kasparstrasse 17 / 99 3027 Bern 079 250 52 47 rc.gil@hispeed.ch

Senioren 40+ Trainer Theiler René Murtenstrasse 57 3203 Frauenkappelen 079 198 63 54 theiler.henry@bluewin.ch

Co-Trainer Pisano Massimo Murtenstr. 223 3027 Bern 079 375 53 48 massimo.pisano@gmx.ch

Senioren 50+ Arn Heinz Kornweg 108 3027 Bern 079 471 37 80 arn.heinz@bluewin.ch

Frauen 2. Liga Trainer Ruprecht Rolf Stapfenackerstr. 80 3018 Bern 078 889 97 26 buemplizer63@gmail.com

Frauen 4. Liga Trainer Schmied Alessandro Billeweg 12 3027 Bern 078 830 63 28 alessandro.schmied@gmail.com

Co-Trainer Herren Christian Dorfstr. 16 3213 Liebistorf 079 730 34 37 christian.herren@gmx.ch

Junioren B Trainer Tokos Juraj Papillonallee 7c/11 3172 Niederwangen 076 689 38 57 juraj.tokos@gmail.com

Junioren C Trainer Gerber Markus Hausmattweg 49 3019 Bern 079 696 26 27 mmgerber@bluewin.ch

Fiechter Pascal Kornweg 75 3027 Bern 079 760 57 31 pascalfiechter@gmx.ch

Junioren Da Trainer Tokos Juraj Papillonallee 7c/11 3172 Niederwangen 076 689 38 57 juraj.tokos@gmail.com

Junioren Db Trainer Thalmann Mike Schwabstr. 80 3018 Bern 079 276 26 80 mike2097@gmail.com

Junioren Ea-/Eb-Trainer Hirsiger Michael Billeweg 12 3027 Bern 079 710 06 88 hirsigerm@hotmail.com

Junioren Ec Trainer Willms Lutze Gigonweg 16 3027 Bern 079 894 46 81 lutzwillms@gmail.com

Junioren Fa Trainer Willms Lutze Gigonweg 16 3027 Bern 079 894 46 81 lutzwillms@gmail.com

Junioren Fb Trainer Baur Yael Fernando Holenackerstr. 85 3027 Bern 079 767 03 10 yael.m@hotmail.com

Junioren Fc Trainer Willms Lutze Gigonweg 16 3027 Bern 079 894 46 81 lutzwillms@gmail.com

Junioren Fd Trainer Salvisberg Andreas Myrtenweg 8 3018 Bern 078 805 55 18 andreas.salvisberg@gmail.com

Antonaci Roberto Holenackerstr. 97 3027 Bern 076 330 47 73 robif4@gmail.com

Junioren Fe Trainer Flückiger Stephan Viktoriastr. 21 3013 Bern 079 689 76 23 FCB_Fe@gmx.ch

FF15-a Trainer Schüpbach Jörg Schaufelgrabenweg 46a 3033 Wohlen 079 652 42 03 joerg.schuepbach@bluewin.ch

FF15-b Trainer Mari Marino Dorfstr.8 3046 Wahlendorf 079 379 74 57 marino.mari@bluewin.ch

FF12-a + b Mari Marino Dorfstr.8 3046 Wahlendorf 079 379 74 57 marino.mari@bluewin.ch

Fussballschule Trainer Ruprecht Rolf Stapfenackerstr. 80 3018 Bern 078 889 97 26 buemplizer63@gmail.com

Fussballschule Trainer Le Kim Loan Lindenhofstr. 10 3048 Worblaufen 079 613 30 84 kimloan_le@hotmail.com

Fussballschule Trainer Bosshard Flurina Holenackerstr. 29 3027 Bern 079 252 74 65 lena.flurina@bluewin.ch

Torwarttrainerin Junioren Le Kim Loan Lindenhofstr. 10 3048 Worblaufen 079 613 30 84 kimloan_le@hotmail.com

Buvette Brünnen Campanella Luigi Landshutstr. 54 3427 Utzenstorf 079 799 47 59 campanella.luigi@gmx.ch

FCB - Buvette - Brünnenpark Brünnenstr. 10 3027 Bern 077 524 10 10

Verantwortlicher Schiedsrichter* Willms Lutze Gigonweg 16 3027 Bern 079 894 46 81 lutzwillms@gmail.com

Präsident* Schüpbach Jörg Schaufelgrabenweg 46a 3033 Wohlen 079 652 42 03 joerg.schuepbach@bluewin.ch

Junioren-Obmann* Tokos Juraj Papillonallee 7c/11 3172 Niederwangen 076 689 38 57 juraj.tokos@gmail.com

Frauen-Obmann* Ruprecht Rolf Stapfenackerstr. 80 3018 Bern 078 889 97 26 info@schreinereireist.ch

Juniorinnen-Obmann* Mari Marino Dorfstr.8 3046 Wahlendorf 079 379 74 57 marino.mari@bluewin.ch

Vizepräsident* Gerber Markus Hausmattweg 49 3019 Bern 079 696 26 27 mmgerber@bluewin.ch

Spiko-Präsident* Pürro Daniel Normannenstr. 5 3018 Bern 079 302 11 54 daniel.puerro@swisscom.ch

Protokoll* Ajgeraj Gjanije Laubeggstr.139 3006 Bern 079 156 03 28 gjanije.ajgeraj@privera.ch

Finanzchef* Walker Bruno Brünnenstrasse 47a 3018 Bern 079 630 43 51 bruno.walker@bluewin.ch

Assistent Finzanzchef* Di Furia Fabio Stockhornstrasse 53b 3125 Toffen 079 699 18 34 difuria@treuhand-stuebi.ch

J+S Coach* Schüpbach Ursula Schaufelgrabenweg 46a 3033 Wohlen 078 644 08 05 uri.schuepbach@bluewin.ch

Klubredaktor* Walker Bruno Brünnenstrasse 47a 3018 Bern 079 630 43 51 bruno.walker@bluewin.ch

Materialverwalter/Shop* Zaugg Thomas Gärtlirain1 3042 Ortschwaben 079 231 01 39 thoemi.zaugg@bluewin.ch

Mitgliederkassier* Zwahlen Daniel Wichelackerstrasse 75 3144 Gasel daniel.zwahlen@hispeed.ch

Werbechef* Akcasayar Tunay Schwarzenburgstrasse 11 3007 Bern 079 416 38 64 akcasayar@hispeed.ch

Internet (Webmaster) Mari Marino Dorfstr.8 3046 Wahlendorf 079 379 74 57 marino.mari@bluewin.ch

Donatorenobmann Ramseier Michael Oberbottigenstr. 6 3019 Bern 079 218 74 22 m.ramseier@vtxmail.ch

Saison 2022/23 * Vorstand
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Hinweis: Die Co-Trainer (Assistenten) der Juniorinnen- und Juniorenteams finden sich auf der Homepage des FVBJ 
(FC Bethlehem) oder via www.fcbethlehem.ch

Funktion Name Vorname Strasse PLZ Ort Handy Mail

1. Mannschaft 5. Liga Trainer Legris Javier Brünnenstrasse 80 3018 Bern 079 237 33 79 javier_legris@yahoo.com.mx

Co-Trainer Gil Rafael Kasparstrasse 17 / 99 3027 Bern 079 250 52 47 rc.gil@hispeed.ch

Senioren 40+ Trainer Theiler René Murtenstrasse 57 3203 Frauenkappelen 079 198 63 54 theiler.henry@bluewin.ch

Co-Trainer Pisano Massimo Murtenstr. 223 3027 Bern 079 375 53 48 massimo.pisano@gmx.ch

Senioren 50+ Arn Heinz Kornweg 108 3027 Bern 079 471 37 80 arn.heinz@bluewin.ch

Frauen 2. Liga Trainer Ruprecht Rolf Stapfenackerstr. 80 3018 Bern 078 889 97 26 buemplizer63@gmail.com

Frauen 4. Liga Trainer Schmied Alessandro Billeweg 12 3027 Bern 078 830 63 28 alessandro.schmied@gmail.com

Co-Trainer Herren Christian Dorfstr. 16 3213 Liebistorf 079 730 34 37 christian.herren@gmx.ch

Junioren B Trainer Tokos Juraj Papillonallee 7c/11 3172 Niederwangen 076 689 38 57 juraj.tokos@gmail.com

Junioren C Trainer Gerber Markus Hausmattweg 49 3019 Bern 079 696 26 27 mmgerber@bluewin.ch

Fiechter Pascal Kornweg 75 3027 Bern 079 760 57 31 pascalfiechter@gmx.ch

Junioren Da Trainer Tokos Juraj Papillonallee 7c/11 3172 Niederwangen 076 689 38 57 juraj.tokos@gmail.com

Junioren Db Trainer Thalmann Mike Schwabstr. 80 3018 Bern 079 276 26 80 mike2097@gmail.com

Junioren Ea-/Eb-Trainer Hirsiger Michael Billeweg 12 3027 Bern 079 710 06 88 hirsigerm@hotmail.com

Junioren Ec Trainer Willms Lutze Gigonweg 16 3027 Bern 079 894 46 81 lutzwillms@gmail.com

Junioren Fa Trainer Willms Lutze Gigonweg 16 3027 Bern 079 894 46 81 lutzwillms@gmail.com

Junioren Fb Trainer Baur Yael Fernando Holenackerstr. 85 3027 Bern 079 767 03 10 yael.m@hotmail.com

Junioren Fc Trainer Willms Lutze Gigonweg 16 3027 Bern 079 894 46 81 lutzwillms@gmail.com

Junioren Fd Trainer Salvisberg Andreas Myrtenweg 8 3018 Bern 078 805 55 18 andreas.salvisberg@gmail.com

Antonaci Roberto Holenackerstr. 97 3027 Bern 076 330 47 73 robif4@gmail.com

Junioren Fe Trainer Flückiger Stephan Viktoriastr. 21 3013 Bern 079 689 76 23 FCB_Fe@gmx.ch

FF15-a Trainer Schüpbach Jörg Schaufelgrabenweg 46a 3033 Wohlen 079 652 42 03 joerg.schuepbach@bluewin.ch

FF15-b Trainer Mari Marino Dorfstr.8 3046 Wahlendorf 079 379 74 57 marino.mari@bluewin.ch

FF12-a + b Mari Marino Dorfstr.8 3046 Wahlendorf 079 379 74 57 marino.mari@bluewin.ch

Fussballschule Trainer Ruprecht Rolf Stapfenackerstr. 80 3018 Bern 078 889 97 26 buemplizer63@gmail.com

Fussballschule Trainer Le Kim Loan Lindenhofstr. 10 3048 Worblaufen 079 613 30 84 kimloan_le@hotmail.com

Fussballschule Trainer Bosshard Flurina Holenackerstr. 29 3027 Bern 079 252 74 65 lena.flurina@bluewin.ch

Torwarttrainerin Junioren Le Kim Loan Lindenhofstr. 10 3048 Worblaufen 079 613 30 84 kimloan_le@hotmail.com

Buvette Brünnen Campanella Luigi Landshutstr. 54 3427 Utzenstorf 079 799 47 59 campanella.luigi@gmx.ch

FCB - Buvette - Brünnenpark Brünnenstr. 10 3027 Bern 077 524 10 10

Verantwortlicher Schiedsrichter* Willms Lutze Gigonweg 16 3027 Bern 079 894 46 81 lutzwillms@gmail.com

Präsident* Schüpbach Jörg Schaufelgrabenweg 46a 3033 Wohlen 079 652 42 03 joerg.schuepbach@bluewin.ch

Junioren-Obmann* Tokos Juraj Papillonallee 7c/11 3172 Niederwangen 076 689 38 57 juraj.tokos@gmail.com

Frauen-Obmann* Ruprecht Rolf Stapfenackerstr. 80 3018 Bern 078 889 97 26 info@schreinereireist.ch

Juniorinnen-Obmann* Mari Marino Dorfstr.8 3046 Wahlendorf 079 379 74 57 marino.mari@bluewin.ch

Vizepräsident* Gerber Markus Hausmattweg 49 3019 Bern 079 696 26 27 mmgerber@bluewin.ch

Spiko-Präsident* Pürro Daniel Normannenstr. 5 3018 Bern 079 302 11 54 daniel.puerro@swisscom.ch

Protokoll* Ajgeraj Gjanije Laubeggstr.139 3006 Bern 079 156 03 28 gjanije.ajgeraj@privera.ch

Finanzchef* Walker Bruno Brünnenstrasse 47a 3018 Bern 079 630 43 51 bruno.walker@bluewin.ch

Assistent Finzanzchef* Di Furia Fabio Stockhornstrasse 53b 3125 Toffen 079 699 18 34 difuria@treuhand-stuebi.ch

J+S Coach* Schüpbach Ursula Schaufelgrabenweg 46a 3033 Wohlen 078 644 08 05 uri.schuepbach@bluewin.ch

Klubredaktor* Walker Bruno Brünnenstrasse 47a 3018 Bern 079 630 43 51 bruno.walker@bluewin.ch

Materialverwalter/Shop* Zaugg Thomas Gärtlirain1 3042 Ortschwaben 079 231 01 39 thoemi.zaugg@bluewin.ch

Mitgliederkassier* Zwahlen Daniel Wichelackerstrasse 75 3144 Gasel daniel.zwahlen@hispeed.ch

Werbechef* Akcasayar Tunay Schwarzenburgstrasse 11 3007 Bern 079 416 38 64 akcasayar@hispeed.ch

Internet (Webmaster) Mari Marino Dorfstr.8 3046 Wahlendorf 079 379 74 57 marino.mari@bluewin.ch

Donatorenobmann Ramseier Michael Oberbottigenstr. 6 3019 Bern 079 218 74 22 m.ramseier@vtxmail.ch
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Veteranos 40+
Nach einer sportlich durchzogenen Vorrunde, welche viele verletzte Spieler mit 
sich brachte, schauen wir zuversichtlich auf die Rückrunde. 
Die Vorrunde war resultatmässig ziemlich ausgeglichen. Aus sechs Spielen resul-
tierten 2 Siege, 2 Unentschieden und 2 Niederlagen, was den 4. Platz bedeutete. 
Dies ist sicher nicht unser Anspruch. 
Unser grosses Ziel ist und bleibt die Teilnahme am Berner Cup Final, aktuell stehen 
wir im Viertelfinal. Das Spiel gegen den FC Steffisburg findet auswärts am  
24. April statt.
Im Winter konnten wir uns wie üblich in der Halle auf die Rückrunde vorbereiten, 
da holten wir uns den letzten Schliff um technisch wie konditionell für die bevor-
stehende Rückrunde fit zu sein. 
Sehr erfreulich ist sicher, dass langzeitverletzte Spieler wieder in den Trainingsbe-
trieb integriert wurden. So können wir auf ein starkes und motiviertes Team zu-
rückgreifen, um in der Meisterschaft sowie im Cup voll anzugreifen.
Wir freuen uns wieder auf eure Unterstützung an den Heimspielen.
Ich wünsche allen Mannschaften vom FCB einen guten und verletzungsfreien 
Rückrundenstart. 

Euer Coach 
Rene (Hügu) Theiler
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5. Liga Herren

Nach dem Ende der Vorrunde befinden wir uns auf dem zweiten Platz, 8 Punkte 
hinter dem Führenden. Es war eine gute Runde mit vielen internen Situationen, 
auf die die Mannschaft gut reagiert hat. Bei unserem Projekt, die Saison mit der 
Integration des vereinseigenen Nachwuchses zu beginnen, hat es leider nur 
zwei, drei Spiele gedauert. Ich glaube, dass die Jugendlichen einem Druck aus-
gesetzt waren, mit dem sie aufgrund ihres Alters nicht umzugehen wussten, 
und deshalb zu ihrem Team zurückgekehrt sind. Ich denke auch, dass es der 
Altersdurchschnitt der Mannschaft sein könnte. Ein Thema, das noch offen ist.
Aktuell haben wir alle Freundschaftsspiele gewonnen, das Team ist sehr motiviert.
Unsere Perspektive ist es, immer die beste Möglichkeit zur Verbesserung der 
Sportinstitution zu bieten. Etwas, das an zukünftige Generationen weitergege-
ben werden soll.
Hoffentlich beginnt die Saison gut und wir können das Ziel erreichen, die Kate-
gorie nicht nur für uns selbst, sondern auch für die zukünftigen Generationen 
nach uns, zu verbessern. In dieser Phase haben wir 5 Heimspiele und 5 Aus-
wärtsspiele. Hoffen wir, dass wir die höchstmögliche Punktzahl erreichen, um 
unseren Spitzenreiter so weit wie möglich zu erreichen oder andernfalls als einer 
der besten Zweiten aufzusteigen.
 Sportliche Grüsse Javier Legris, Trainer 1. Mannschaft
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A. Reist Schreinerei AG
Winterholzstrasse 81
3018 Bern

info@schreinereireist.ch
www.schreinereireist.ch

Tel. 031 992 16 11
Fax 031 991 44 81

ELEKTRO-, TELEFON- UND EDV-INSTALLATIONEN

IHR BERNER ELEKTRIKER

ROLF GERBER AG BERN
BERCHTOLDSTRASSE 37 | POSTFACH | 3001 BERN

TELEFON 031 307 76 76
INFO@ROLFGERBER.CH | ROLFGERBER.CH
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BRÜNNEN          APOTHEKE
Gisella Tschirren-Robbiani

eidg. dipl. Apothekerin
Zentrum Bümpliz

Bümplizstrasse 117
Tel. 031 992 44 34,
Fax 031 992 44 64

Kostenloser Botendienst

Marco Moser
Makler-Treuhand

Bümplizstrasse 111, CH-3018 Bern
Telefon 031/994 26 00, Fax 031/994 26 01

Natel 079/356 52 87
e-mail: m.moser@horizont-makler.ch

www.horizont-makler.ch
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Ich freue mich auf  Ihre Kontaktaufnahme.

Swiss Life 
Generalagentur Bern-West  
Carlo Comuzzi, Generalagent
Bottigenstrasse 9, 3018 Bern, Telefon 031 990 95 00

Geschäftsstelle Düdingen
Hauptstrasse 2, 3186 Düdingen, Telefon 026 492 97 50

www.swisslife.ch/bernwest

«Sorgen Sie für sich 
und Ihre Familie.»
Bei der Planung zur Erfüllung Ihrer Wünsche unterstützt Sie Swiss Life kompetent mit 
individuellen Vorsorgelösungen, Ruhestands- und Finanzplanungen.

1108_Ins_Unihockey_4C_200x140.indd   1 11.08.16   16:40

BETHLEHEMSTRASSE 38
CH-3027 BERN

TEL. +41 (0)31 990 30 10
FAX +41 (0)31 990 30 18
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VORSCHAU 

BERN-WEST-FEST 2023 

 

Bald ist es wieder soweit: Das 32. Fussballfest findet vom 2.–4. Juni 2023 im Brünnenpark 
statt. Nebst der Festwirtschaft, dem Lunapark und der Bar finden am Samstag und Sonntag 
diverse Fussballspiele statt (KIFU-Turniere sowie Meisterschaftsspiele). 

Natürlich sind auch wieder Live-Bands mit von der Partie. Am Freitag (ab 19.30 Uhr) spielen 
die Rocky Bones, am Samstag (ebenfalls ab 19.30 Uhr) sorgt die Oldies Revival Band für 
Stimmung. 

Festbeginn am Freitag: 18 Uhr 

Fussball am Samstag ab 9 Uhr, am Sonntag ab 9.30 Uhr 

Das OK hofft auf gutes Wetter und dementsprechend vielen Besuchern. 
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Junioren B
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Frauen 2. Liga
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Frauen 4. Liga
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Frauen 4. Liga
Im Oktober 2022 haben Alessandro und Christian die Frauen der 4. Liga über-
nommen. Ein Team mitten in der Saison zu übernehmen ist nicht immer leicht 
– auch weil wir noch parallel dazu die FF12-Mädchen bis im März 2023 betreu-
ten. Die Frauen der 4. Liga haben uns sehr gut aufgenommen und den Einstieg 
erleichtert – ein grosser Dank hierfür. Mit einem kleinem Spaghetti-Plausch und 
teaminternen Lotto konnten wir uns besser kennenlernen, sowie bereits kleine 
Zwischenziele festlegen. Erfreulicherweise konnten wir neue Spielerinnen wäh-
rend der Winterpause ins Team transferieren und so unser Kader vergrössern. 

Primär ist es uns sehr wichtig, in den Trainings eine sinnvolle Trainingsstruktur zu 
erzielen: Den Teamgeist fördern, eine neue Spielidee und Formation einführen 
und die Spielerinnen fussballerisch weiterzuentwickeln. Eine Portion Ehrgeiz und 
Spass darf natürlich auch nicht fehlen.

Wir freuen uns sehr, die neue Herausforderung mit diesem talentierten Team zu 
übernehmen und können den Rückrundenstart kaum erwarten. Ab 2.4.2023 
startet die zweite Phase der Meisterschaft mit einem Auswärtsspiel gegen den 
FC Prishtina. Unser erstes Heimspiel findet am 30.4.2023 gegen den FC Bützberg 
statt. Hier zählen wir natürlich auf tatkräftige Unterstützung von euch allen.

 Mit sportlichen Grüssen: Alessandro und Christian

Genau HIER wäre Platz für Ihr Inserat.

Interesse?

Dann melden Sie sich bitte bei
Bruno Walker,

bruno.walker@bluewin.ch
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Juniorinnen FF-15 Team A

Nach neun Jahren als Trainer des ersten Frauenteams wurde es Zeit, einem Nach-
folger Platz zu machen. Eigentlich wollten Thomas Zaugg, mein Co-Trainer und 
ich danach eine Pause einlegen. Aber wie so oft, kommt es anders als man denkt. 
Für die FF15 Juniorinnen wurde letzten Sommer trotz intensiver Suche kein Trainer 
gefunden. Der bisherige Trainer Markus Gerber wechselte bekanntlich zu unseren 
C Junioren. Nach kurzer Bedenkzeit haben wir dann zugesagt. Wir hatten etwas 
Bedenken, ob uns der Schritt vom Aktiven Fussball zu den Juniorinnen auch ge-
lingen würde.

Doch schon bald merkten wir, dass unsere Sorgen unbegründet waren. Die Trai-
nings und die Leistungsbereitschaft der Spielerinnen bereiten uns viel Freude. 
Eigentlich sollten wir in der 2. Stärkeklasse in die Meisterschaft starten. Durch 
einige Umstellungen in den Gruppen sind wir nachträglich in die 1. Stärkeklasse 
aufgestiegen. Man gab uns wenig Kredit und wir waren so etwas wie der Ab-
stiegskandidat Nr. 1. Doch unser Team zeigte sich von einer tollen Seite. Vor allem 
der Zusammenhalt untereinander und unser Kampfgeist machten es unseren 
Gegnern sehr schwer. Am Ende der Vorrunde belegten wir den starken 4. Platz 
nur knapp hinter den Spitzenteams aus Bern, Breitenrain und Ostermundigen. 
Anfang November feierten wir alle zusammen unseren Erfolg in unserem Klub-
haus. Luigi verwöhnte uns mit einem feinen Spaghetti Essen. Vielen Dank für die 
Bewirtung.
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Während der Vorrunde stiessen immer neue Mädchen zu unserem Team hinzu. 
Im Sommer starteten wir mit 20 Mädchen. Am Ende der Vorrunde waren es be-
reits 35. An ein geordnetes Training war nicht mehr zu denken. So haben Thomas 
und ich beschlossen, ein zweites FF-15 Team zu gründen und am Spielbetrieb 
anzumelden. Ohne einen Trainer für das neue Team zu haben, wagten wir den 
Schritt. Mit Marino Mari haben wir dann zum Glück einen tollen Trainer und Ju-
niorinnen-Obmann gefunden. Dies ist für uns ein wahrer Glücksgriff. Marino wird 
zudem von seinen beiden Kindern assistiert.

So können nun diesen Frühling zwei FF-15 Teams in die Rückrunde starten. Team 
A weiterhin in der 1. Stärkeklasse und Team B in der 2. Stärkeklasse.

Für die Rückrunde wünsche ich mir, dass unser Team primär Spass am Fussball 
hat und die Spielerinnen weiterhin eine solch grosse Sozialkompetenz an den Tag 
legen wie bis anhin. Es ist sehr schön, zu beobachten wie die Mädchen sich alle 
gegenseitig respektieren und einen tollen Umgang pflegen. Weiter so. Sportlich 
werden wir versuchen, unsere Erfolge in der Vorrunde zu bestätigen, um in der 
höchsten Klasse im Kanton Bern zu spielen. Wir freuen uns auf die bevorstehen-
den Spiele mit euch.

Einen grossen Dank geht auch an die Eltern, welche uns ihre Mädchen für Trai-
nings und Spiele anvertrauen und unterstützen. Dies gilt auch für die Autofahrten 
bei den Auswärtspartien.

Ein weiterer Dank geht an Beni, der uns, wann immer er Zeit hat, bei den Trainings 
und Spielen grossartig unterstützt. Er ist uns eine sehr grosse Hilfe.
 Schübi
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FF-12 Mädchen

Nach knapp zwei Jahren Aufbau und Coaching der FF12-Mädchen ist es für 
Alessandro und Christian Zeit, «Auf Wiedersehen» und «DANKE» zu sagen und 
eine neue Herausforderung bei den 4. Liga Frauen zu übernehmen. Es war eine 
grosse Freude, die FF12 beim FC Bethlehem aufzubauen, die Basis und Freude am 
Fussballspielen näher zu bringen. Gemeinsam haben wir viele grossartige Mo-
mente auf dem Fussballplatz erlebt. Nicht zuletzt auch der Gewinn am Girls- 
Masters des FC Wyler im März 2023.

«Bilder sprechen mehr als Worte», lautet bekanntlich ein Sprichwort – deswegen 
ein paar Impressionen aus der FF12 Zeit.

  

Ein grosses «Merci» gilt auch für alle Eltern/Betreuungspersonen, die uns wäh-
rend dieser Zeit begleitet haben und auch an Marino, der die FF12 übernimmt. 
Er wird mit seinem Fachwissen die FF12 weiterentwickeln und wir wünschen den 
FF12 und Marino nur das Beste.

Grüsse
Alessandro und Christian
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Bericht Juniorenobmann
Liebe Fussballfreunde

Nach langer Winterpause rollt der Ball wieder auf den Feldern im Holenacker und 
Brünnen. Jetzt ist die richtige Zeit, um in die Vorrunde zu schauen und zu bilan-
zieren.

Ich kann sagen, dass aus sportlicher Sicht die Vorrunde für den FC Bethlehem 
erfolgreich war. Unsere C-Junioren und auch die FF15-Mädchen kämpften bis 
Ende Saison um die höchsten Tabellenplätze. Auch wenn es am Ende nicht ge-
klappt hat, können die Teams mit der gezeigten Leistung zufrieden sein. Meistens 
entscheiden im Fussball Kleinigkeiten. Was bei diesen Teams nicht funktionierte, 
gelang dafür bei den B-Junioren. Die waren die ganze Saison hindurch souverän 
und können verdient den Aufstieg in die 1. Stärkeklasse feiern.  Beim Kinderfuss-
ball machten unsere Ea-Junioren die beste Werbung. Nach dem Sieg im Qualifi-
kationsturnier in Zollikofen wiederholten sie die top Leistung auch im Final Turnier 
in Zürich und kamen mit dem Meisterpokal aus dem Champions Cup nach Hause.

Für die Rückrunde meldeten wir 20 Juniorenteams. Premiere erfolgte bei den 
neuen Cb-Junioren und den Mädchen aus der FF15b. Mit so vielen Juniorenteams 
gehören wir zu den grössten Vereinen in Bern. Und die Situation könnte noch 
besser sein. Bei der G-, F-, und auch E-Kategorie haben wir eine lange Warteliste. 
Das ist leider die einzige Möglichkeit, die wir für neue junge Spieler bieten kön-
nen. Um diesen Bedürfnissen gerecht zu werden fehlen uns leider viele Trainer 
und Co-Trainer. Mit diesen Problemen kämpfen wir schon längere Zeit. Deshalb 
bin ich sehr froh, dass wir Marino Mari mit seiner Crew gewinnen konnten. Ma-
rino übernimmt als neuer Juniorinnenobmann die ganze Mädchenabteilung. 
Herzlich willkommen.  

Wir verbessern ständig unsere Trainingsmöglichkeiten und dies nicht nur mit Trai-
ningsmaterial. Da wir mehr und mehr Teams haben, müssen wir unsere Trainings-
kapazität voll nutzen. Für das versuchen wir, mit der Stadt ein Gespräch zu füh-
ren, um eine Flutlichtanlage im Holenacker zu montieren. Im Winterhalbjahr ist 
es abends oft zu dunkel, um ohne Licht trainieren zu können. Die Vorrunde 
dauert jedoch bis Anfang November. Dies hat zur Folge, dass die Teams auf dem 
Sportplatz Holenacker rund zwei Monate nicht richtig oder gar nicht trainieren 
können. Es wird nicht einfach, aber wir hoffen, dass wir eine Lösung finden. 

Wir als Verein wollen mit den Eltern und Trainern zusammen weiterkommen. 
Darum stellen wir unseren neuen Trainern die Ausbildungsmöglichkeiten zur Ver-
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fügung, ihre Trainerkenntnisse weiterzuentwickeln. Im Herbst boten wir unseren 
Trainern und Eltern das Projekt «Minicamp Fussball 360°» an. «Mini camp» 
wurde mit drei ausgewiesenen Experten organisiert: Phillipp Huber (Instruktor 
SFV/ J&S Experte für den Schweizerischen Fussballverband), Robert Buchli (Psy-
chologe FSP), David Egli (Leiter Abteilung Sport at Swiss Olympic). Der Fokus  
war einerseits auf dem Trainingsinhalt und dessen Vermittlung, andererseits auf 
der Trainerarbeit und den Eltern, um ihren Möglichkeiten einen Mehrwert zu 
schaffen.

Im Februar organisierten wir in Zusammenarbeit mit Franziska Schild (Technische 
Leiterin Fussballverband Bern/Jura) einen Einsteigerkurs für unsere neuen  
Trainerkandidaten und Helfer. Ein Einsteigerkurs ist der erste Schritt für eine hoch-
wertige Trainerausbildung. 

Alle Teams haben durch die Winterpause hart und gut trainiert. Jetzt kommt 
wieder die Zeit, um Tore und Punkte zu erkämpfen. Fussball bringt oft viele Emo-
tionen, gute Leistungen, ein wenig Enttäuschung aber hauptsächlich viel Spass 
und Freude. Und das ist das Wichtigste. 

Ich wünsche allen Teams einen guten Start in die neue Saison. 
 Juri

Besuchen Sie uns im
Internet unter

www.fcbethlehem.ch
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Junioren B
Unsere B-Junioren absolvierten eine sehr gute Vorrunde, welche sie mit dem 
Aufstieg in die 1. Stärkeklasse krönten. Bereits während der Vorbereitungsphase 
im Sommer waren die Ziele klar definiert: Der Kampf um die höchsten Positionen. 
Was uns in der Vergangenheit beim Kampf um den Aufstieg in der C-Kategorie 
(von der 2. Stärkeklasse) aufzeigte, entscheiden oft Kleinigkeiten den Erfolg.  
Darum besprachen wir alle wichtigen Themen in der Mannschaft, damit wir uns 
mental vorbereiten konnten. Während der ganzen Saison waren wir dominant, 
und gingen step by step unserem Ziel entgegen.  

Im Herbst spielten wir mit engem Kader, dabei mussten wir oft improvisieren. 
Dazu kamen viele kleinere und grössere Verletzungen. Besondere Erwähnung 
verdient der Match gegen Münchenbuchsee, in welchem wir zum direkten Kampf 
um die Tabellenführung mit mehreren kranken Spielern und ohne Ersatzspieler 
hinfuhren. Wegen Verletzungen spielten wir mehr als eine Halbzeit nur mit neun 
Spielern. Nach sehr guter taktischer Leistung und mit hohem Teamgeist gewan-
nen wir diesen Match 2:1 und machten damit einen wichtigen Schritt zum Meis-
ter. Durch die Vorrunde spielten wir total 12 Spiele mit einer Bilanz von 10 Siegen, 
einem Unentschieden und einer Niederlage. Alles schafften wir nur mit einer 
gelben Karte, das muss ich sehr loben. 

Neben den Meisterschaftsspielen träumten wir von guten Resultaten im Berner 
Cup. Das abrupte Ende kam für uns unglücklich im 1/16 Finale. Dort trafen wir 
auf das starke Ostermundigen (Promotion). Noch 10 Minuten vor dem Schluss 
hatten wir ein gutes Ergebnis in unseren Händen. Leider besassen wir am zu 
wenig Kräfte. Unser Dank gehört auch den C-Junioren, welche uns im Engpass 
der Schulferien aushalfen.

Durch den Winter war es uns wichtig, unser kleines Kader komplett zu halten und 
wenn möglich zu vergrössern. Nach einem Jahr kehrte Tim Reist zu uns zurück. 

Mit der Vorbereitung starteten wir direkt nach dem Ende der Vorrunde. Den 
gesamten Winter trainierten wir ohne Pause. Durch diese Zeit spielten wir meh-
rere Testspiele gegen gute Gegner. Wir gewannen gegen SV Port (1 St.Kl) 5:1, 
gegen Bümpliz (2 St.Kl) 6:1, gegen Gerlafingen (Promotion) 3:2. Dann nahmen 
wir den Kampf nochmals auf gegen Ostermundigen (Promotion), gingen jedoch 
mit einer 3:5 Niederlage vom Feld. Die letzte Prüfung vor der Rückrunde wird 
Match gegen den FC Bützberg sein.

In die Rückrunde starten wir gut gelaunt mit vielen Hoffnungen. Es erwarten uns 
8 erfahrene Gegner, dazu noch 3 weitere Meister aus der 2. Stärkeklasse. Also 
nicht ganz so einfach, doch wir glauben an unsere Qualität.  Juri
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Junioren C

Wir freuten uns riesig auf die erste Vorrunde als C-Junioren. Das Team mit grossem 
Potenzial, hat sich deshalb zum Ziel gesetzt, gleich den Aufstieg in die 1. Stärke-
klasse anzupeilen. 
Leider mussten wir nach den 2 ersten Spielen, welche wir knapp gegen die späteren 
Aufsteiger verloren, unsere Ansprüche reduzieren. Dennoch wollten wir ein gutes 
Resultat in der Vorrunde erzielen. So konnten konnte wir die restlichen 7 Spiele alle 
in überzeugender Art für uns entscheiden. 
Unser Team hat in allen Belangen voll mitgezogen und das Maximum herausgeholt. 
An dieser Stelle ein grosses MERCI an die Girls und Jungs, es macht uns enorm 
Spass mit euch.
Auf die Rückrunde hin konnten wir neue (alte) Spieler wieder zur Rückkehr zum FC 
Bethlehem überzeugen. Somit starten wir mit einer noch besseren Truppe in die 
Frühlingsrunde.
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Als Highlight zum Jahresende war wieder unser traditionelles Abschlussfest. Dies-
mal durften wir im Billard-Center Bentelis in Bümpliz zu Gast sein.
Zusammen mit unserem Team schauten wir den WM-Final, spielten Billard, Dart 
und konnten wunderbare Burger geniessen. 
Nun freuen wir uns auf alles, was noch auf uns zukommt in der Rückrunde. 

Wir wüschen allen Teams vom FC Bethlehem einen guten und verletzungsfreien 
Start in die Frühlingsrunde.

MFG Päscu Fiechter und Kusi Gerber

48

Weisch no…?

1984–85 – Junioren Db (Chrigu Jordi)
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Junioren Da
Die Da-Junioren starteten im August in eine turbulente Vorrunde. Nach den Som-
merferien verliessen mehrere Stammspieler das Team. Den Saisonstart lancierte das 
Team in der zweiten Stärkeklasse. Auch wenn nicht immer alles gut funktionierte, 
hat das Team dennoch stets gekämpft. Nach der Saison wechselten weitere Spieler 
zu anderen Vereinen. Dazu kam, dass die Trainer aus Arbeitsgründen den Abgang 
beschlossen. Unter diesen nicht einfachen Voraussetzungen stiess ich als Ersatztrai-
ner, mit dem Ziel, die Situation zu stabilisieren, zum Team. Als Resultat vieler Ge-
spräche zeigten die Spieler, dass sie Lust und Interesse hatten, weiter mit den grü-
nen Tenüs des FC Bethlehems zu spielen. Dies war das klare Signal, dass wir mit 
dieser Mannschaft rechnen konnten und das gemeinsame Ziel der Teambildung in 
Angriff nehmen konnten.
Die gesamte Vorbereitung im Winter verlief zusammen mit neuen Cb-Junioren. Die 
D-Junioren nutzten die Möglichkeit von dieser Zusammenarbeit zu profitieren. Als 
erste Prüfung für die Jungs stand das Hallenturnier in Ittigen an. Nach einer super 
Teamleistung nahmen die Jungs einen schönen Pokal für den ersten Platz nach 
Hause. Ein weiteres Testspiel absolvierten wir gegen den FC Breitenrain. Trotz vielen 
guten Momenten verloren wir 3:1. Ein sehr gutes und interessantes Spiel war das 
Testspiel gegen Thörishaus. Vor sehr vielen Zuschauern entschieden die Kleinigkei-
ten und Gegner hat 5:4 gewonnen. Die Rückrunde wird nicht einfach, aber die 
Fortschritte, die die Spieler durch den Winter gemacht haben, sind riesig. 
Wir wollen und bei dem Trainer und den Spielern aus dem Db-Team bedanken. 
Wenn es nötig war, kamen die Spieler aus diesem Team uns sehr gerne helfen. Für 
diese Zusammenarbeit sind wir äusserst dankbar.  Juri 
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Junioren Ea und Eb
Die Junioren vom Ea/Eb haben eine erfolgreiche Hallenturniersaison hinter sich. Da 
sie sich den Sieg beim Junior Champions Cup in Zollikofen holten, durften sie zum 
Finalturnier nach Steinmaur ZH. Dort spielten 8 Mannschaften, die alle den 1. Platz 
belegten in der ganzen Schweiz, um den Finalsieg. Das Turnier fing bescheiden an. 
Unsere Jungs waren noch etwas müde von der frühen Anfahrt. Doch dann witter-
ten sie ihre Chance und nutzten sie. Beste Mannschaft von 68 Teams ist der FC 
Bethlehem! Was für ein Erfolg. 
Aber auch die anderen Turniere bestritten die Ea/Eb Junioren bravourös. 
Die Buvette muss jetzt dann bald anbauen für die ganzen Pokale unserer Mann-
schaft. Auch wenn die Hallenturniere grossen Spass gemacht haben, freuen wir uns 
wieder auf die Rasensaison. 
Ein anderes Highlight war der gemeinsame Besuch des Spitzenspiels YB gegen Sion, 
den wir als Team besucht haben. 30 Kinder 4 Trainer und 2 Soccermoms:-) Die 
Kinder hielten uns auf Trab. Wie auch letztes Jahr schlossen wir das Jahr mit einem 
Weihnachtsabschluss (Spaghettiplausch und Lotto spielen) ab. 
Wir sind stolz so viele tolle Jungs bei uns in der Mannschaft haben zu dürfen und 
freuen uns über den Zusammenhalt!

Fussballerische Grüsse: Bekim & Mitch Michael Hirsiger 
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Die Ea- und Eb-Junioren am YB–Sion-Spiel im Wankdorf…
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Junioren Ec und Fa
Rückblick: Herbst + Winter Ec+Fa 2022/2023
Im August 2022 sind wir in eine sehr abwechslungsreiche Saison gestartet. Wir (Fa 
und Ec) trainieren gemeinsam, sind aber am Wochenende an unterschiedlichen 
Turnieren. Unser Fa war in der 1. Stärkeklasse am genau richtigen Ort, so konnten 
sich die Jungs mit den Besten ihres Jahrgangs (2014) messen und zeigen, dass sie 
sich nicht verstecken müssen. Unser Ec startete in der 2. Stärkeklasse und spielt dort 
gemeinsam mit dem Eb, auch gegen Kinder aus dem älteren Jahrgang 2012. Wir 
haben viel gelernt, sind gewachsen und werden in der Rückrunde sicherlich mehr 
Spiele erfolgreich bestreiten.

In der Winter-Hallen-Zeit haben wir anfangs die Pokale an andere Teams wandern 
sehen. In den letzten Monaten haben wir mehr an uns geglaubt, starke Turniere 
gespielt und fünf Pokale geholt. Mit den zwei eingeführten Wanderpokalen für 
die «Trainingsweltmeister» ist das nun schon eine tolle Sammlung!
Als Team haben wir tolle Ausflüge zu YB und zu Futsal Minerva gemacht.
Wir sind stolz auf alle! Auf alle Kinder und auch auf die Eltern, die ihnen den 
Spass am Fussball ermöglichen. Ohne euch geht es nicht – Merci für die gute 
Zusammenarbeit! Trainerteam Lutze + Michi

Vorschau Fa+Ec 2023
In der Rückrunde erweitern wir unser Trainerteam, können so kleinere Trainings-
gruppen bilden und die Turniere gut organisieren. Ab dem Sommer 2023 wird 
aus unseren beiden Teams das Ea + Eb. Wir sind gespannt auf die kommende Zeit 
und freuen uns auf alles!
 Trainerteam Lutze + Michi + Celio + Edin + Francesco + Röbi
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 Die Junioren präsentieren stolz ihre gewonnenen Pokale.
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Junioren Fd/e

Rund 30 Kinder mit Jahrgang 2015 starteten zusammen mit uns 4 Trainern letzten 
Sommer als neues Junioren F-Team. Neu war es für alle, denn auch wir als Trainer-
gespann hatten noch keine Erfahrung. Dementsprechend waren die ersten Trai-
nings herausfordernd und streng – es war nicht immer einfach, die Energie der 
Jungs und Mädchen zu bündeln und den Fokus auf den Fussball zu legen. 
Die Vorbereitung auf die ersten Turniere im Spätsommer war denkbar kurz: Direkt 
nach den Sommerferien ging es los. Dank der grossen Anzahl Spieler und Spiele-
rinnen konnten wir an jedem Turnier mit zwei Teams antreten. Tore, Gegentore, 
Siege und Niederlagen, wir hatten alles und es machte grossen Spass – in der doch 
auf den ersten Blick kompliziert anmutenden Spielform – dem runden Leder zu 
frönen. Es durften alle ran und so konnten auch alle viel profitieren, Fortschritte 
waren von Turnier zu Turnier zu erkennen. Für die Wintersaison galt es, die Trainings 
in der Turnhalle Tscharnergut III das Team aufzuteilen. Sogleich wurde klar, dass sich 
die Gruppen nicht ideal verteilen liessen: Waren doch am Dienstag immer mindes-
tens 15 Kinder, schafften wir es am Mittwoch nur etwa auf eine Gruppe von 8.
Die Trainings waren deshalb dienstags und mittwochs auch recht unterschiedlich. 
Ballstafetten, Passübungen und auch der technische Feinschliff konnte nicht in 
gleicher Form geübt werden – abgesehen vom unterschiedlichen Geräuschpegel 
und Gewusel in der Halle. Mit dem ersten Hallenturnier vor Augen, gab es denn 
auch schon wieder einige taktische Einzelheiten zu trainieren. Der Auswurf des 
Torwarts sowie die Bande als zusätzlichen Mitspieler muss erst einmal geübt sein. 
Im ersten Hallenturnier in Zollikofen war dann auch zu sehen, dass wir mit einem 
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sehr jungen Team an den Start gingen. Die meiste Zeit der Matches gelang es nicht 
richtig, den Ball vor dem eigenen Tor wegzubringen und nach vorne zu spielen, um 
sich etwas Luft zu verschaffen. So gab es auch einige traurige Gesichter nach den 
vielen Gegentoren. Aufmunternde Worte waren gefragt. Wertvolle Erfahrungen 
haben aber alle gesammelt und diese konnten am Hallenturnier in Bolligen auch 
umgesetzt werden. Auf einem richtig grossen Feld mit 5 vs. 5 Spieler klappte vieles, 
was noch im vergangenen Herbst bei den Spielen auf dem Rasen nicht funktioniert 
hat. Es ist sehr schön zu sehen, wie alle Fortschritte machen und sich im Pässe 
spielen, Drippeln oder Tore schiessen verbessert haben.

Nicht zuletzt am wichtigsten ist es, dass die Freude am Fussballspielen geblieben ist 
und der Zusammenhalt im Team stärker wurde. Nun ist es auch schon wieder Früh-
ling und mit den länger werdenden Tagen konnten wir die Turnhalle bereits wieder 
verlassen, um auf das bevorzugte Terrain zu wechseln. Nicht mehr lange und schon 
kicken die Boys und Girls der FCB Junioren Fd/e wieder auf den Rasen rund um 
Bern. Immer mit dem Ziel, füreinander zu kämpfen und gegenüber dem Gegner 
fair zu sein.
Auf gehts! Wir freuen uns auf die kommenden Trainings und Matches.

 Die Trainer Stephan, Josef, Roberto und Andreas
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Fussballschule
Ob Meitschi oder Giu, ob chli oder gross, ob schwach oder starch, mir si die coole 
Kids vor Fussbauschuel.

Wir konnten auch im letzten Sommer/Herbst immer mit zwei Teams an den G-Ju-
niorenturnieren teilnehmen und haben dort viele Erfahrungen sammeln können.

Mit viel Glück haben wir wiederum die «neue Brünnen-Turnhalle» für die Win-
terzeit erhalten. Dies war nicht selbstverständlich, da jetzt ab den E-Junioren alle 
Teams im Freien trainieren müssen. Es ist eine wunderbare Halle, sie hat eine 
stattliche Grösse und ist für unsere Kids sehr gut erreichbar. Zudem müssen wir 
kein Material mitnehmen und können die ganze vorhandene Infrastruktur wun-
derbar nutzen. 

Trotzdem ist die Halle für 30 Kinder zu klein. Mit der Zustimmung der Eltern 
haben wir abwechslungsweise in zwei Gruppen trainiert. Dies hat sehr gut ge-
klappt und wir danken den Eltern für das Verständnis.

Im Februar waren wir in Münchenbuchsee mit einem Team an einem Hallentur-
nier. Es hat wieder unheimlich Spass gemacht und die Freude über die erzielten 
Tore ist unbeschreiblich.

Auch in diesem Sommer müssen uns die ältesten Kids (Jahrgang 2016) verlassen. 
Der FC Bethlehem ist nicht in der Lage, genügend Trainer zu stellen, um diese 
Kinder ab August 23 in einem F weiter zu trainieren. Es geht nur mit der Unter-
stützung der Eltern. Alle Leiter der Fussballschule sind natürlich daran interessiert, 
dass für diese Kinder eine Lösung gefunden wird.

Flurina, Lara und Loan sind meine unverzichtbaren Seelen dieser Fussballschule, 
sie sind mit grossem Engagement dabei. Ein grosses DANKE ist das Mindeste, was 
ich diesen Frauen schulde.
 Euer Röfi 


